

# DEBRECZENI HIRLAP

**Előfizetési árak:** Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt 50 kr., egy óra 1 frt.

**Megjelenik mindennap**  
vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős  
**Kutasi Imre**  
kiadó s laptulajdonos

Szerkesztőség Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet)  
Kiadóhivatal Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint)  
Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel  
**Egyes szám 4 kr.**

## Középkor a legujabb korban.

— január 19.

A legregnánssabb képviselője a középkori állapotoknak, uralkodó eszméknek a párbaj; a földesuraságnak a feudalizmusnak kifejezője. Miként a középkorban a társadalmi, rendi előkelőséget a földesuri, hűbéri hatalom adta meg, melyet magánharczezal igyekeztek érvényesíteni, úgy manapság a párbaj, a lovagi viaskodás nyújtja a műveltség, a becsület különböző fokait. És ez így van, mondhatni egész Európában; de különösen nálunk, hol minden diák gyerek — ki alig esperedett ki a hátul gomboló nadrágból — kész becsületért kiállani, ütni, vágni, löni.

De hiszen Uram! Istenem! mit is tegyünk, ha nem tudjuk másképen becsületünket kikorrigálni: mindannyian csak eme eszközt gondoljunk jónak, üdvösnek! Hej pedig ez csak bevett rossz szokás, valóságos ragadós betegség! Ne elégedjünk meg azonban azzal, hogy ráfogjuk miszerint az csakis bevett rossz szokás, hanem keressük, kutassuk az indító okokat, a movens motant, mely előidézte eme általános áramlatot.

Vessünk egy pillantást a múlt század első felére 1867-ig, midőn ember emberre úgy tekintett mint testvérré, mikor testvér buzdította testvérét; barát barátját; a szégyen a gazdagot és megfordítva, szóval mikor a szabadság, egyenlőség, testvériség

jelszó teljes diadalát ülte, vajjon lehetett e egyáltalában szó lovagiasságról, vagy legalább is oly nagy mértékben, mint ma? Nem! . . . az akkori demokrata társadalom ezt meg nem tűrte volna, a vezető politikusok a demokracziát, a teljes polgári egyenlőséget csepegtették az emberek szívébe Párbajról, lovagiasságról csak ritkán hallott az ember.

Ma azonban, — eme naturalistikus korban, — midőn minden eszményeit az önző célért való küzdelem elfogult versengés fertőztetett meg, — megváltozott minden, — Szó sincs testvéri szeretetről, igazi szabadságról, egyszerűségről, munkakedvről, kitartásról, igazi jellemről, mely az előre törő ifjunak nyújtja ama biztos eszközt, hogy az élet nehéz küzdelmeiben megálljon a talpán, szó sincs a lelkesedésről mindenért, a mi szép a mi nem és üdvös! Ezeknek helyét a kitüntetés czim érem, fényezés, munkától való viszarziadás, már az ifjakkal is tapasztalható több kevesebb jellemgyengeség, materializmus fogtalták el. Nem csodálhatjuk tehát, hogy ily körülmények közepette közepette kerestek s találtak egy oly eszközt, melylyel kalandor módra kitüntetés helyét, de még inkább nevet lehetett s lehet elérni.

Erre a célra szolgált s szolgál a XX század egyik legvisszatartóbb s legvadabb eszköze: a párbaj. 1867-től mostanáig minden fennakadás nélkül haladt útjában. És nem akadt idáig egy sem, ki életcélul tűzte ki volna magának az ez elleni har-

czot. Sőt mi több, éppen azok t. i. a képviselők, kik hivatta volnának erre, ők párbajoznak a legtöbbit. Nyugodt mindenki higgadtan fogad minden lefolyt párviadalt; csakis akkor áll meg az emberi ész gondolkozni, midőn egy-egy a párbajban elesett hős figyelmeztet: „Halt! eddig s nem tovább“. De ez is csak percnyi hatás szüleménye. — Nem, nem, — így gondolkoznak oda fönt az urak — nem lehet megszüntetnünk a párbajt, elveszítjük becsületünket, tekintélyünket, előmenneletünket, jövőnket! Hisz a katonaságnál a tiszteknek, mert N. B. a közlemények nem párbajképesek — kötelességévé van téve a párbaj adott esetben, mert: ha az ajól kibujnak, el is veszítik ám tisztii rangjukat, És ez meg van a czivil életben is, értve szorossan a magasabb osztályt, mert — nota bene — itt az alsó osztály ugyan csak nem párbajképes.

Szóval valóságos középkort élünk az ujkorban; úgy tetszik, mintha Róbert Károly, Nagy Lajos, királyok alatti kor szak csirája volna, feudalizmusnak, mely idáig 5 századon keresztül szívta magába, gyűjtögette szálait, és az utolsó félszázadban tört elő eleméntáris erejével.

Hogy meddig tart ez állapot, nem tudjuk bár a párviadal büntetendő cselekmény; de minthogy a párbaj a jelenlegi társadalmi rend követelte szükséges alap- szik tehát szükséges rossz; nagyon enyhén büntetik azokat, kik megszegik e tilalmat.

Itt újabb üdvös intézkedések szükségel-

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZAJA

### LEPKE A BOKRÉTA.

*Szerettem én is, mint a többi gyermek  
A pillangókat kergetőzve üzeni,  
Szerettem én is a kisiny virágot  
A mező szélén bokréttába fűzni.*

*Ifjú vagyok már s mégis azt csinálom,  
Szívem lepkéjét üzöm szüntelen,  
A vágyaimnak tarka bokréttáját  
Szent oltárodra rakom szerelmem.*

*S ha agg leszek kihűlve szívem lángja  
Hagyott a múlt ély emlékeket:  
Felidéz a képzelet pilléje  
S csokorba köti az emlékeket.*

Hoskó István.

### Gyöngyvirág.

— Elbeszélés. —

A dolog így történt: Lulli, miközben porcellánfinom ujjacskáival a porcellán teás csészét letette Adolf ur elé, kijelentette, hogy

legkedvesebb virága a gyöngyvirág. De nem az üvegázi viágért rajong, maga szereti tépni künn, szabad ég alatt, harmatos fűben. Ah! Csupán ez igazi élvezet!

Több fiatal leány és fiatal ur üdögélt még a teremben, elszórt csoportokba verődve de kétségtelen, hogy Lulli volt a központ. — Legtöbb fiatal ember az ő szavára figyelt, főként pedig az ablaksarokban a gimnázista, kinek hirtelen nőtt czingár természetén esetlenül szegyenkezett az első szmóking.

— Kár, hogy ilyenkor novemberben már nem terem gyöngyvirág a szabad ég alatt — vélte Adolf ur, a szigorló orvos.

Néha mégis előfordul ilyen természeti ritkaság — szolt egy fiatal titkár. A természetben ma is történnek csodák.

A társalgás csakhamar egy eljegyzési hirre tért át, a mikor nagy esőrómpolás halatszott. Lángvörös arczezal állott a gimnázista egy virágváza cserepei fölött. Észrevétlenül akart kilopózni a társaságból, természetesen, hogy leütött egy vázat.

— Semmi baj — szolt Lulli — meg akart szólni tőlünk, ez megérdemelt büntetés.

Lehajtott fejjel sompolygott ki a szo-

bából a gimnázista. Ábrándos, nyílt kék szemű volt, oly derült és mélyesges, hogy fölött leányok is szívesen csevegtek vele. De kétségtelenül szórakozott volt e fiu, felsőkabátját s kalapját ott felejtve a fogason, onnant az utczára, hol futásnak iramodott. Egy elemedett rendőr üzöbe fogta ugyan, de neki jobb lába volt, baj nélkül elért hát a város végére, hol már néhány törpe vityilló mögött, szétfolyt körvonalaival tátong az alkonyatba boruló pusztaság.

Meg kell jegyeznem, november volt csaf ólmos esővel, nyirkos párázatokkal. Hol vagy ilyenkor gyöngyvirág? A pusztaság olyan, mint felkorbácsolt tenger: a ködgomolyok, mint lassan mozgó, dermedt hullámhegyek, borítják el a sikot s a levegőben, sőt az égboltozaton is ködszülte óriás torzképek rajzanak. A nyílt, derűt kék ég felfelé huzza az embert; a ki belebámul úgy érzi, szárnyai nőnek s repül fel a végtelenségbe. De az ilyen sötét est, mint borzalmas mélység, lefelé huz, föld alatti, feneketlen szakadékokba.

Setét volt, mindenütt ingoványos, esős talaj, mely súlyed a láb alatt. Sokáig botorkált a fiu, mélyen lehajolva. De hol vagy

tetnek a törvénykönyv a párbajra vonatkozólag revideálandó. módosítandó!

Mindenkinek: hősnek, költőnek. államférfiúnak; mindenkinek: eszmének, intézménynek meg van a maga korszaka, ezt egy csapással agyon nem üthetjük, úgy a párviadalt sem: ez huzamosabb időt vesz igénybe, midenesetre az illetékes factorok első sorban hivatottak a párbaj megszűntetésének munkájában.

Vagy jöni fog, vagy jöni kell egy újabb alapon nyugvó, igaz szeplőtlen, friss társadalmi rendnek, mely mintegy fergeteg elsőpri majd korhatag rendszerünket.

Jöjjön el a te országod mihamarabb szeplőtlen társadalom!

**A Ház munkarendje.** Mint értesülünk, a képviselőház — miután hamarosan végez az ujoncz-javaslatokkal — legközelebről valószínűleg már hétfőn, tárgyalás alá veszi a házszabályok revizióját. Az erre vonatkozó bizottsági jelentés, mint tudvaló, már jó ideje, hogy a Ház asztalán van. Ezt nyomon fogja követni a Ház mai határozatának végrehajtása: a kvótadöntésről szóló miniszterelnöki átirat tárgyalása alkotmányjogi szempontból.

**A tőzsdeadó javaslata** néhány nap óta szakadatlan kombinációk tárgya. Az ellenkező hírekkel szemben egyszerűen annak kijelentésére szorítokunk, hogy — értesüléseink szerint — a pénzügyi bizottság sürgősebb jellegű teendőivel mikor végez? A mint sorát ejtheti a szóban forgó törvényjavaslatnak, a pénzügyi bizottság nyomban tárgyalni is fogja.

**Pártértekezlet.** A függetlenségi és 48-as Ugron-párt tegnap értekezletet tartott. A párt az ujonczokra vonatkozó törvényjavaslatot nem szavazza meg. Ugron Gábor erre vonatkozólag határozati javaslatot ad be. A párt szervezkedő kérdésében ma folytatódagos értekezlet s este az Országos Kaszinó egyik külön termében pártvacsora lesz.

**A delegáció új ülészaka.** Fr. Megerősi azt az értesülést, hogy a közös miniszterek legközelebbi delegációt már május havára óhajtják egybehívni az 1901. évi közös költségvetés tárgyalására. A magyar és osztrák parlamentek ennek folytán fel fogják hívni az új delegációk megválasztására. — Tudvalevőleg Széll Kálmán a múlt alkalommal kijelentette a képviselőházban, hogy a jövőben mindig oda fog törekedni, hogy a dele-

ilyenkor, gyöngyvirág? Köröskörül sár, piszok sötétség... a föld jó puha ágy annak, a ki fáradt. Pedig ott villog a csöpp harangalaku, főtűs kehely... csilingel, bólogat... De haj, lassan, biztosan süllyed a talaj, hiába nyújtja ki kezét, többé nem éri el...

Az újságok sokáig irtak még egy tanuló ltúnéséről. Szülői nagy jutalmat tűztek ki annak számára, a ki megtalálja nyomát. De minden hiába volt. Lulli telesirt egy zseb kendőt, hiszen gyermekkori barátja volt az eltűnt.

Az eltűnt ezalatt szépen csöndesen szunynyadt az ingovány mélyeséges fenekén, barátságos szörnyek társaságában. Lassan-lassan porrá omlott fiatal teste. Fönn ezalatt olvadt a hó, közeledett a tavasz. És a fiu porából, március elsőjén, még csaknem hóolvadáskor, gyönyörű gyöngyvirágszál nőtt fel, fehér, mint az ártatlanság, gyöngéd, mint a sóhajlás.

Ekkor történt, hogy Lulli vőlegényével, Adolf ural, a ki a tétlen letette a vizsgáit a br uárban jegyet váltott véle, künn sétált a

gációk mindig az év első felében tülesezzenek, hogy az ideikhez hasonló komplikációk elkerültessenek.

## Külföld.

jan. 19.

### Az Egyesült-Államok politikája.

A külügyminiszterium fentartás nélkül közli, hogy egy európai nagyhatalmasságtól sem kapott olyan jegyzéket, a mely követeléseket tartalmazott volna a Kinára nézve követendő politikáját és a Fülöp-szigeteket illetőleg. A mennyire kipuhatható volt, az európai hatalmasságoktól származó közlemények határozottan kedvezők az Egyesült-Államoknak. Kinát illető javaslatára, és hogy a nyílt ajtó politikájára vonatkozó tárgyalások teljes sikere biztosítsák, nem kell egyebet tenni, mint két vagy három, határozottan szövegezett jegyzéket váltani, a melyek megegyezésnek teljesen végleges alakot adnak.

### Spanyolország adáságai.

Villaverde pénzügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett a minisztertanács elé, a mely valamennyi államadósság egyesítését rendeli a külföldi lebélyegzett államadósság kivételével. A törvényjavaslatot legközelebb a kamara elé terjesztik, de az még nem szivárgott ki, hogy az adósságok unifikációja miként fog megtörténni.

### A bolgár hadsereg gyakorlatai.

A bolgár hadsereg legközelebb tartandó téli hadgyakorlatai, a melyekben a külföldi sajtó nyugtalanító jelenségeket vélt látni, csak abból fognak állani, hogy minden egyes hadosztály területén a csapatok békeállománya egyszerű gyakorlatokat fog végezni.

### Francia és Törökország.

A porta és Franciaország megbízottjai által néhány évvel ezelőtt aláírt keraskedelmi szerződés ratifikációja dolgában a porta és nem Franciaország tette meg legutóbb a kezdeményezést. A porta már hozzájárult a francia kormányhoz ahhoz a kifogásához is, hogy előbb a hét évenként szokásos revízióknak kell alávetni a vámtarifát.

rétéken. Balsamos tavaszi nap volt, már rügyeztek a fák.

S im, egyszerre felsikolt Lulli. A mély gödör partján ott tündöklék egy magányos szál kinyílt gyöngyvirág.

— Gyöngyvirág! Márciusban! — kiált, odafutva.

Adolf ur feltette szemüvegét.

— Copvallaira Maialas, — mondá. Ez a tudományos neve.

Lulli letérdelt a virághoz.

— Ó, mily édes, mily illatos! Üdvözlök, kedves kis virágom! Harangocskáid a tavasz jöttéről csengenek, meleg napsugárról, boldogságról, szerelemről! Engedd meg, hogy gyöngéden kiemeljelek gyökeredről és hogy az örömet, melyet nekem okoztál, megosszam azzal, a ki legkedvesebb szívemnek.

S letépve a virágot, sugárzó arczczal, rózsás mosolygással odatűzte Adolf ur gomblyukába.

Martos Ferencz.

## A háboru.

január 19.

Nagy események küszöbén állunk.

Az angol csapatok folytonosan előrenyomulnak, és ha igaz, egy dandár már átkelt a Tugela folyón is.

A Modder folyónál az éjjel gránátokkal ágyuzta az ellenséges hadállást. A londoni távirat konstatálja, hogy a burok nem viszonozták a lövéseket, az angolok mégis visszavonultak.

Hogy miért? — ezt a távirat nem fejti meg. —

Jókésőn jelenti ugyancsak egy londoni távirat, hogy a burok e hó 1-én Mafekinget bombázták és a gyermekeket meg az aszszonyokat pusztították. Hangulatesinálásnak igen alkalmas jelentés, de nem egyezik meg a burok hadviselési módorával.

Ma azonban talán még a harcztéri híreknél is érdekesebb az a berlini jelentés, a mely a birodalmi gyűlésen elhangzó interpelláció előtt a német-angol feszültség elmérgesedéséről számol be.

## A király keresztfia.

Jelentették, hogy Sirmay Alfréd, gróf főrendiházi tag meghalt.

Szzirmay Alfréd gróf érdekes multu ember volt. Már snületésekor a sors egy különös véletlene folytán elvesztette apját, de ugyanakkor a király keresztfiává fogadta.

Az ötvenes évek elején történt, mikor mikor Ferencz József, akkor még mint osztrák császár, első körutját tette Magyarországon, hogy eléje járult a borsodmegyei nagy deputáció is, a melynek tagja volt Sirmay Tamás gróf is, a most elhunyt Sirmay grófnak apja.

A gróf éppen tisztelegve a császár elé lépett, mikor a nagy melegtől és a diszmagyar ruhától fölhevülten szélhűdés érte és hol tan bukott le lováról.

A császárt nagyon megrendítette ez az eset s maga kísérte az elhunyt gróf holttestét a szirma-bessenyo kastélyba s kijelentette hogy keresztatyja és gondozója kíván lenni a néhány nappal előbb született Alfréd grófnak.

A kis gróf daliás, szép ifjúvá fejlődött, de később teljesen visszavonult a külvilágtól s zárkózott, különös emberré lett.

Jó ideig a lóidomítás volt egyetlen szenvedélye.

Később régi történelmi emlékek gyűjtésével foglalkozott s kastélyát megtöltötte fegyveres vitézek alakjaival, régi fegyverekkel, lószerszámokkal stb., a melyek rongoztatás pénzbe kerültek.

Kastélya előtt néhány ágyu teljesen felszerelt állapotban még most is ott áll. Neje halála után a gróf még elzárkózottabb lett s az utóbbi években már alig mozdult ki kastélyából.

Emberkerülő lett a lelki állapota annyira megrendült, hogy Borsodmegye árvaszéke mult évben szükségesnek látta, hogy a gróf vagyona a zárlatot kérjen, mert adósságai már egymillió kétszáz ezer forintra rugtak.

A miskolci törvényszék ki is mondotta a zárlatot, a gróf kiskoru leánya, Eszter grófnő érdekében.

Szirmay Alfréd gróf 1852 augusztus 10 én született. Münchenben végezte tanulmányait a festéssel és szobrászattal is foglalkozott.

A főrendiház tagja volt, de sohasem vett részt az üléseken s mint borsodmegyei virilista csak egyszer lépte át a miskolci megyeház üléstermét, a miskolci királylátogatás alkalmából. Még akkor is általánosan feltűnt a főurnak deli, pompás diszmagyarba öltözött alakja.

### A szenvedő rab.

(Érzékenyebb embereknek nem ajánlatos olvasmány)

Aladár reggel kilencz óraker fölébredt és hevesen csemetni kezdett.

A börtönőr alázatosan megjelent az ajtóban.

— Parancsol a nagyságos ur?

Aladár bánatos sóhajjal rebegé:

— Vén lejbár! Hozza be a reggelimet!

A börtönőr félénk hangon kérdé:

— Sonkát méltóztatik parancsolni a theához, vagy pedig vajat?

— Mind a kettőt, öreg rozsmár, mind a kettőt.

Csakhamar megérkezett a pompás reggeli, amelynek méltó kísérője volt egy kis üveg sherry. A szenvedő rab szomoruan falatozott, azután felöltöte kényelmes pongyoláját és melankólikusan ült a kályha mellé, miközben egyiptomi cigarettájából B. B. Lenke regényalakjaikhoz méltó bodor füstfelhőket eregetett.

Azután jöttek a látogatók. A kis Micz is eljött, hogy egy néhány perczre földeritse szegény fogoly barátját. Eljöttek a kaláberkompánisták, akik gyöngéden elhallgattak minden terezkasszát és a legerősebb fölvetelt is megkontrázták, csakhogy a rab fölviduljon.

De haj! mindez semmit sem ért. Aladár busan sóhajgatóit továbbra is és amikor a börtönőr behozta a hat fogásos ebédet, meleg részvétellel szemlélte a szenvedő foglyot.

— Miért oly szomorú a nagyságos ur?

— Hagyj békén unatkozom.

Oh, oh, a nagyságos ur unatkozik! Talán folytassam a Casanova emlékiratainak felolvasását?

— Eh, meguntam azt is!

— Akkor talán a bajadérokat szöllitánám be; egészen új hasztánczot tanultak, — jegyezz meg a börtönőr bátortalanul.

A rab megvetőleg mosolygott:

— Ideig vagyok már velük!

A börtönőr kétségbeesetten sopánkodni kezdett:

— Istenem, Istenem! Az én jó uracs-kám rabooskám unatkozik és én nem tudom őt fölvidítani.

— Tudod mit szeretnék, te özvegy oráng-utáng?

— Mit, oh mit! Legyen az a hő délnek, vagy rideg északnak terméke, elhozom.

— Szeretnék sétálni a korzón.

A börtönőr ekkor kiegyenesedett és ridegen mondá:

— Sajnos, ezt nem engedhetem meg. A törvény megbüntette őt azért, mert egy embert megölt a párbajban és én szigorúan végrehajtom a törvény rendelkezéseit!

—g.—

### Egyről-másról.

#### Régi dal, régi dal, régi gyűlölségről...

I.

*Brassó-megye közgyűlése utasította Brassó várost, hogy a Czenk hegyi ezred éves emlékét kegyelettel elgondozza mert kötelessége.*

Hol elmélázva néz a tájra

Az agg örhegy, az ősi Czenk

Él régen — tudj, az ég mióta —

A Hanzl — ok, Francz — ok népe lent...

Nép, ama «zöldek» törzsökéből,

Kikről a régi nótá szól:

— Meghalnak ők, de — hajh! — gyűlölnék

Sz. ilárdan, olthatatlanul...

E népre — risum teneatis!

Mint villám csapott az ukáz:

— A büszke szobrot, ezenki szobrot

Örizzé ezentul a szász!

Szét száll a hír s e rendeletre

Kavarog im, a szász gyomor...

Mig fönt a hegyen lárma támad:

Kaczag, kaczag az — ércszobor!...

II.

*József főherczeg a homoródi szász tüzoltóknak németül írt meghívásokra azt írta válaszképen, hogy Magyarországon magyar a hivatalos nyelv.*

Folyt a sör már im, javában,

A valódi ászok —

Pompás kedvben voltak hej, a

Homoródi szászok.

Ünnep készült Homoródban

S hogy fényét emeljék,

Ugy gondolták, kéznél lenne

Egy királyi fenség.

Írának hát egy levelet

Alcsuth herczegéhez,

Kifejtvé, hogy szívük érte

Mily hő vágyat érez

Irták pedig a levelet:

— Érthető magától —

Hogyan irták volna meg hát,

Ha nem írják — szászul?

Megy a levél, száll a levél,

Nagy peccsét van rajta —

Olvassa a magyar herczeg

S elborul az arcza

Leül gyorsan és a tolla

Haragosan serczeg

S ezt üzeni Homoródnak

A királyi, herczeg:

Homoródban a zöld szászok

Vegyék tudomásul,

Magyarhonban hivatalból

Sohse irtak szászul.

Hülyeség hát ászul írni,

Más annak az utja, —

Hülye nép az szintazonkép,

Ki még ezt nem tudja! — —

Nem fogy a sör Homoródban,

A valódi szászok, —

Borus kedvben vannak hely, a

Homoródi szászok.

Hosszu órral buslakodnak

A nagy asztal mellett:

Hely, hogy mért is tanálták ki

Azt a czudar, azt az átkos,

Gyűlölt magyar nyelvet

Pakots József.

### Vidéki hírek.

== **Elgázolta a vonat.** Bozralmas szerencsétlenség történt tegnap Kassa mellett a Szilvás- Apáti és széplak-Apáti között levő vágányon. A Szerencsétlenség, a mely végtetes lehet egy szegény emberre, kikerülhető lett volna, ha a vasuti ör teljesíti kötelességét Ugy hatóra tájban, az esteli szürkületkor Muradi János kocsis, aki Widder József bárcai földbirtokos szolgálatában áll, kétfogatu tejeskocsijával hazafelé hajtott. Hat óra tájban ért a vasuti átjáróhoz, a melynek nyitva volt a korlátja. A kocsis már a föltésen volt, mikor sebesen robogott be egy teher vonat. Nem volt már ideje Mudari Jánosnak keresztül hajtani a sinen, mert a kocsit elütötte a vonat. Az egyik lovat elgázolta, a kocsit pedig ledobta a vágányról. Ez némileg szerencséje volt a szegény kocsisnak, de az esés következtében mégis oly sérüléseket szenvedett, hogy ha életben marad is, de örök életére nyomorék marad. Mradit a közkörházban ápolják.

\*  
== **Hipnotizőr Pécskán.** Egy titokzatos idegen szállott meg a minap Pécskán. Bozontos bajusza volt és szemeiben bizonyos kígyószzerű lappangás ült, amint azt tudósítónk írja.

A titokzatos idegen csakhamar beszédbe elegyedett a vendéglőssel és kérdezősködött a pécskai viszonyokról. Hogy mennyi a lakosság, sok-e az intelligencia, milyen ajkuk vannak tulsulyban és sok más ilyen kérdés özönlött a derék vendéglős felé, a kiből csakhamar megérződött a meggyőződés, hogy az idegen nem más, mint — Krause tanár. az Aradról is. Nagyváradról is megugratott hipnotizőr. És amint ebben megállapdott, nyomban lesütötte a szemeit, mert hát egy ilyen hipnotizőr ugy elaltatja az embert, hogy észre sem veszi, már is alszik.

A hír, hogy ugy mondjuk, villám szárnyakon terjedt íszét a városban és csakhamar szállingózni kezdettek a kíváncsi alakok, a kik látszólag a spriczczert iszogatták. de tulajdonképen a hipnotizőrt bámulták,  
— Milyen iszonyu nézése van!  
— Bizony istan, elaltatja az embert a szemével!

Sőt az egyik el is aludt a tizedik spriczczert után, — valószínűleg a hipnotizőr hatásá alatt. — Az érdeklődés pedig ez alatt mindinkább szélesebb alapokon terjedt tovább, ugy hogy arend órei közül is akadt egy, aki hosszas habozás után közkívánatra oda lépett a hipnotizőr elé és lesütött szemekkel reszketve kérdezte:  
— Ha szabad kérdezniem, kihez legyen szerencsém?

— Hogyne volna szabad! Margai Lajos vagyok. a vajdahunyadi keskenyvágányu vasut munkavezetője.

### Mulatság.

Január 27-én. A polgári kör bálja Bikac szállóban.

Január 27-én Tűzoltóbála »Margitában.

Február 1-én. A jogász és tisztviselői körjelmez estélye a »Bika« szálló disztermében.

Február 3-án. A vasuti gépműhely tagjainak jelmez estélye a »Bika« szálló disztermében.

Február 4-én. Az »Iparos kör« bálja a »Bika« szállóban.

Február 7-én. Máv. altisztek bálja a »Bika« szállóban.

Február 9. A veres-kereszt egyesület mulatsága a »Bika« szállóban.

Február 17. Az izr. nőegyesület bálja a »Bika« szállóban.

Február 18. Az iparos ifjuság bálja a »Bika« szállóban.

## Büntény vagy öngyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 19.

Rejtélyes ügy foglalkoztatja most a debreczeni rend őrség büntügyi osztályát.

Tegnap este fél tizkor Boczán Elemér állomás tőnök telefonon jelentette a központi rendőrségnek, hogy a Debreczen Vámos pércsi vonalon a 4-ik órház körül egy teljesen összeroncolt férfi hullát találtak a sinen, melyet minden valószínűség szerint a Debreczenből 7 órakor elindult gyorsvonat gázolt el.

A telefonon vett értesülés után Vég h Gyula b. főkapitány, a büntügyi osztály főnöke. dr. Varga Emil ker. orvosnál nyomban a vasuti állomáshoz hajtatott, hol felülvén a már akkor készen álló, befűtött mozdonyra, a hely színére ment.

A vizsgálatot a hűvöstéi szélben lámpa fény mellett tartották meg s valóban megdöbbentő látvány tárult eléjük: egy teljesen összeroncolt hulla, melynek egyes hus darabjait 200 lépésnyi távolságra is elhordta a robogó gyorsvonat. Csak a két lábszára maradt épen, melyet kevéssel a térden fölül vágott el a mozdony kereke. Egyébb részeit felső testét, fejét a felismerhetetlenségig roncsolta össze a vonat, az egészről nem volt egyéb, mint itt-ott elszórt húsdarabok, melyekre a hidegtől már ráfagyott a vér!

Vég h Gyula összeszedette a hullát s a hulla szállító koporsóba tette. Azután pedig, minthogy számos levél és papír lap hevert a sin mentén, meg a közeli bokrok galyai alatt, azokat is összeszedette, hogy hátha adnának valami fölvilágítást a szerencsétlen öngyilkos, még ekkor az öngyilkosság bizonyossága forgott fenn, kiléte iránt?

Az egyik papírlapon csakugyan ott volt a szerencsétlen neve: Fekete Ferencnek hívtak érkenézői születésű, eszmadia inas, ki már régebb idő óta lakik Nagy Gábor debreczeni eszmadia mesternél s már szabaduló félen van.

Ezzel be is fejeződött az éjjeli vizsgálat, a hullát a közkórházba szállították, Vég h Gyula és dr. Varga Emil pedig éjjel két órakor tértek haza a mozdonyon.

Ma reggel folytatta aztán Vég h Gyula főkapitány a vizsgálatot, legelőször is Nagy Gábor eszmadia mestert hallgatta ki, a ki a hulla mellett talált s előtte fölmutatott kaplapon a Fekete Ferencz kaipjára ismert. Azután előadta hogy két inasa Fekete Ferenc és Dász kál János tegnap este 1/2 6 órakor elmentek ő tőle hogy az ipariskolába mennek s azóta sem Fekete sem Dász kál nem ment haza.

Ebből világos, hogy a két fiu együtt távozott el, valószínűleg haza akartak szökni szüleikhez s mivel Fekete szülei Nagy-Létán, a Dász kál pedig Barom Lakon laknak, egy uton is kellett haladniok.

Hogy mi bírta őket a szökésre s hogy utközben mi történhetett közöttük? azt majd az ezutáni vizsgálat fogja kideríteni, mindenestre Dász kál ellen gyanu merül föl hogy részes a Fekete halálában, de viszont az is lehet, hogy Fekete véletlen szerencsétlenségéből került a gyorsvonat kerekai alá, sőt öngyilkosságra is lehet gondolni.

Ezeket a homályban levő pontokat a további nyomozás van hivatva megvilágítani, melyet Vég h Gyula h. főkapitány széles mederben a legerélyesebben folytat. Most Dász kál t nyomozzák s ha haza ment Baromlakra, akkor az ottani esendőrség, ha itt lappang valahol a helybeli rendőrség fogja el.

Csakis az ő vallomása fog vitátot vetni a Fekete Ferencz borzasztó halálára, mely az első bonyodalmasabb ügy az új büntügyi osztálynál.

A további vizsgálat eredményéről annak idején mindenkor befogunk számolni.

## NAPI HIREK.

Debreczen, január 19

— Kinevezés. Bernáth Elemér, a debreczeni kir. itélő tábla elnöke Hiki Imre végzett joghallgató nagybányai lakost a debreczeni itélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

— Osztályvizsgálat-visszaállítás. A kereskedelmi iskolákban eddig az volt szokásban, hogy a harmadik, felsőbb osztályban nem tettek osztályvizsgát, hanem kivétel nélkül érettségit tettek. Fegyelmi szempontokból azonban illetékes helyen mostazzal foglalkoznak, hogy az osztályvizsgálatot visszaállítsák. E tárgyban legközelebb rendelet jelenik meg.

— Cserepes utca emelkedik. Ez az elég szépen fejlődő mellék utcánk újabb jelét adja emelkedni vágyódásának. Legújabbán kérvényt csináltak, melyben arra kéri a tekintetes városi tanácsot hogy csináltasson nekik csatornát. Sőt a cserepes utcai háztulajdonosok olyan gavallérok, hogy közszükségletet képező csatornái költségeket fele részben a magok zsebéből hajlandók fizetni. A kérvényt most irogatják alá s a napokban befogják nyujtani, s remélhető hogy a városi tanács nem csak nem zárkozik el a kérelem elől, sőt azon leaz, hogy mielőbb teljesedjék.

— Ma küldték szét a meghívókat melyben tudatják a párizsi kiállítás debreczeni bizottságának tagjaival és a sajtó képviselőivel, hogy a kiállításra küldendő tárgyakat Január hó 20-án szombaton bemutatják a városháza nagytermében. Az érdekes helyi érdekű kiállításról annak idején bővebben fogunk megemlékezni lapunkban.

— Életmentő debreczeni katona. Szomorú elenet játszódott le tegnap reggel, mint levelezőnk jelenti, Temesvárotról. A püspök-hídról nyolcz óra tájban két egyformán öltözött leánygyermek ugrott a Bégába. Kezeikkel göröcsösen egymásba fogózkodtak s úgy merültek le a zajló jégdarabok közé. Egy Tóth Péter nevű katona a debreczeni 39. ezredből, aki éppen arra ment, utánuk ugrott és kimentette őket, egy napazámos pedig rájuk terítette felső kabátját s bevitte az el-

jult gyermekeket a vámörhöz, hol csakhamar eszméletre tértek s elmondották az esetüket. Az anyjuk egy szegény özvegyasszony, Staudler Elíz mosóné, ők ketten, a 14 éves Bert a és a 12 éves Anna, tegnap anyjuk perselyéből két koronát kivettek és süteményt vásároltak, hogy egyszer kedvükre jóllakhassanak édességekkel. Ezért anyjuk megverte őket s azonfölül azzal is rájuk ijesztett, hogy feljeleníti őket a rendőrségnek, ahol aztán becsukják mindkettőjüket. Ettől a ségyentől való félelmük bírta rá őket az öngyilkosságra. Mikor az anyját odahívták sirógöresöt kapott és térdén esuszva fogadkozott, hogy szánja-bánja, hogy olyan szigorú volt a leányaival.

— A feledékeny Páris. Statisztika van róla már is — hogy milyen feledékeny Páris: — Megjelent róla egy nagy lista — készíté számos policzista — hogy rövid másfél év alatt — hány tárgy volt, amely elmaradt. — Így esernyő (nem is hihető!) — pont hétézer háromszázakettő. — S kocsiiban fűző hány maradt? — Négyezernégyszázhatvanhat! — E szám valóban sokat sejtett — s erkölcsi őrt kétségbe ejthet, — de kissé esiklandós a téma — azért csak annyit mondok én ma, — hogy sirkoszoru tiz mázsa — rajt a halottnak képe mása — mult évbe szintén elveszett. — Most véget ér e fejezet, — a selynek (bárki kitalálja!) — szavamra az csak a morálja, — hogy konstatáljuk itt e helytt. — a párisi mindent felejt!

— Veszett eb a Bánkon. Debreczezenben és környékén újabban állandóan tanálnak veszett ebeket. most itt majd amott! Ugy hogy alig mulig el hét, melyikben ne adnánk hírt hogy vagy itt vagy amott tört ki ismét a veszettség s a beteg kutya annyi másik kutyát vagy éppen embert is megmart. Újabban ismét a Bánkon a Simon János majoros kutyája dühöd meg és 5 kutyát mart össze. A mezőrendőrség Szatmáry állatorvost kiküldte ugyan, ki elpusztította a kutyákat, azután elisrendelte az ebzárlatot, de ez mind kevés. A Bánkon talán használ, de a többi részben, meg itt bent a városban is százával vannak a kóbor kutyák az utcán, melyeket az éhség hajt be pusztáról a városba s ezek ellen, ha egyszer valamelyiken kiütne a veszettség, mi védené a dolgai után siető városi embert?! Bizony hogy épen ki vagyunk szolgáltatva a dühös kutyákuak! Pedig már mi is többször kértük az illetékes hatóságokat, hogy a rendelkezésreálló eszközökkel vessen véget ennek az örökös aggodásnak!

— Cselédbér a végrendeletben. Kis János talyigás még vagy tizenötévtel ezelőtt megfogadta Molnár Erzsébetet gazdaszszonynak, azon kikötéssel, hogy szolgálatai fejébe végrendeletleg hagy neki majd 2500 koronát. Molnár Erzsébet hűségesen is szolgálta Kis János uramat mindmostanig mikor kiderült, hogy Kis uram becsapta a gazdaszonyát, mert titokban másra hagyta a pénzét. Molnár Erzsébet sem volt rest s beperelte Kis Jánost a 2500 koronáig. Tegnap itél a pörben a mezőrendőrség mint illetékes katóság s bizony Kis János uram húzta a rövidebbet, mert Molnár Erzsébettel abba egyeztek ki hogy új végrendeletet fog csinálni, melyben az örökösök között Molnár Erzsébet is szerepelni fog 2500 koronával! Így aztán a gazdaszszony megnyerte volna a pert, de mi lesz ha ő hal meg előbb?!

— A ki ebédre invitálta be magát Van a mi városunknak több igen kedves fiatal embere de igazán deli ifjú kevés van a sok között, de a kevés között is van egy a ki szeretetreméltó egyéniségénél fogva több uri család szalonjában mindenkor szívesen látott vendég. Udvarias, jó modoru, szellemes fiatal ember s mindenek fölött deli. Ez a derék fiatal ember annyira otthonos egyes házaknál, hogy be se várva a formásokhoz kötött meghívót, minden teketória nélkül beinvitálja magát mára, vagy holnapra, ide vagy oda egy barátságos ebédre. Mondanunk se kell, hogy mindig szívesen látják mert kedves és deli ifjú, a ki megjelenésével ünnepi hangulatot kölcsönöz a társaságnak s szellemével pompásan fűszerezi az ebédet. Ma éppen akként cselekedett, a miképen föntebb megírtuk. Látogatást tévén X. családnál, a kedves és vendégszerető háziasszonynak bejelentette, hogy holnapután meg fog jelenni ebédre.

— Holnap után?  
Kérde mosolyogva a háziasszony.  
— Igen, holnap után vendége leszek nagysádnak ebédre.  
— Nagyon szívesen látom. Legyen szerencsém. Eppen jó napot választott.  
— Hogy, hogy?  
— Inspekciós leszek a — népkonyhán.  
— Itélethirdetések a kir. törvényszéknél.

A kir. törvényszék II. számú tanácstermében ma egész délelőtt a kir. curia ítéleteit hirdették ki a beidézett és részben elővezetett vádlottaknak. Keserű megnyugvással fogadták az ítéletet, mert bizony ez ellen fellebbezni már nem lehet.

— **Tolvaj a Péterfián.** Ma délelőtt két Péterfia-utcai előkelő uri ember is jelentést tett a bünygyi osztálynál, hogy tegnap este ismeretlen tettesek házuknál tolvajlást követtek el. Az egyiknél a konyhába mentek be s mig a szakácsné pár percig a pinczében volt elvitték nagy kezdőjét, téli kabátját, több ruháját és némely konyhaeszközt. A bünygyi osztály, minthogy a két lopás valószínűleg összefüggésben is van egymással, erélyes nyomozást indított meg a tettes vagy tettesek ellen.

— **A kuplé-zár.** Az a nagy mondás, hogy a virágnak megtiltani nem lehet... kétségkívül áll az operettekre is. És pedig vonatkozik nem csak a darabban szereplő kisháziasszonyokra, hanem a többiekre, például azokra is, a kikre ilyenkor bizonyosan legkevésbé gondolnak, szól tudniillik a kómi kusoknak is. Mert hogy milyen bajok származhatnak abból, ha a kómi kus torkának megtiltják, hogy megnyilják a maga módja szerint, arról egy kis történetet mond a miskolczi tudósítónk. Miskolczon tudniillik a Minap furca háborúság volt a színház előtt. Ferenczi Károly, a kómi kus a Gésákban többször elénekelt a maga kupléját. A közönség viharosan tapsolt és várt cserébe valami ráadást: egy kis helyi érdekű rögtönzést a minőben Budapesten is, másutt is mindig kedvelt leli a publikum. De hiábaakómi kus nem értette el a gyöngéd czélezést s a darab új kuplé nélkül folyt. Annaira méltatlankodtak ezen, hogy mikor az előadásnak vége volt, nagy tömeg verődött össze a színeszek kijárójánál és a kómi kusat viharos abczug kiáltásokkal fogadta. A színész erre azzal mentegetőzött, hogy a színházi részvény társaság igazgatója a színgazgatónak kétszáz korona büntetés terhe alatt megtiltotta a színpadon rögtönzött kuplék éneklését. A közönség erre megéljenzte a kómi kusat s a részvénytársaságot kezdte abczugolni, hogy megmutassa: a kómi kusnak megtiltani nem lehet...

— **Orvosi bizonyítvány —** nősülésre. Jám-bor, falusi ember állított be tegnap délelőtt egy debreczeni állatorvoshoz. Látszott az arczán, hogy fontos sor hozta be. Elő is rukkolt vele mindjárt.

— Egy bizonyítványt szeretnék ha lehetne kapni.

— Minek kell az? — tudakolja az állat orvos.

— Hát a fiam dolgában...  
Az állatorvos csodálkozva nézett az atya fira.

— Hát kérem, úgy áll a dolog, hogy hitvány egy kicsit a fiu. Az ilaja ugyan meg volna, de egy kicsit gyengének tetszik. A sor alól már kikerült, azt akarnók, hogy megházasodjék. Az atyafiság azonban mondja, hogy így meg úgy, a fiu gyenge, beteges, nem kén neki megházasodni. Hát egy bizonyítványt szeretnék a fiuról, hogy a doktor ur bizonyítja, hogy megházasodhatik...

— Az állatorvos még jobban csodálkozott.

— Eltévesztette, atyafi. a dolgot én állatorvos vagyok...

— Az öreg meghuzogatta a vállát.

— Hát akkor elmegyünk egy másféle doktorhoz.

Azután illedelmesen közönyt, esendesen baktatott ki az utcára, ahol a fiu várta sziv-szorongva, hogy mikor kell bemenni a doktor urhoz a bizonyítvány végett...

— **Meglopott részeg ember.** Marjon András napszamos tegnap szokása ellenére többet ivott és így nem igen tudott megállni a lábán. A korema előtt egy suhancz gyerek ögvelgett, mikor onnan kilépett. Megkérte őt, hogy vezesse haza lakására. Turkis György készséggel ölelte át Marjon derekát s nagy bajjal haza is cipelte őt egész lakása ajtajáig. Mikor a feleség kereste az ura óráját, nem találta zsebében, a pénztárczáját sem. A készséges vezető az uton kiszedegette ezt Marjon zsebeiből. A tárczában még valami 5 korona volt Marjon ma reggel jelentést tett erről és Turkista délután folyamán el is csipték. A pénzt elköltötte, az órán is tuladott.

— **Uj vasut.** A m. kir. kereskedelmiügyi miniszter tegnap a vármegye alispáni hivatalához leiratott intézett, melyben tudatja, hogy a bihari helyi érdekű vasutak részvénytársaság budapesti czégnak, a debreczeni, Derecske nagylétei-helyi érdekű vasut, Nagy-Léta állomásától, Székelyhid állomásig vezető szabályos nyomtávu gőzmozdonyu helyi érdekű vasut-vonalra az előmunkálati engedély érvényét, a lejáratától számítandó egy évi időtartamra meghosszabbította.

— **Sulamith a „Magyar Király“-ban.** Holnap este ismét megtartja a 39 ik gyalog ezred zenekara nagy érdeklődéssel kísért hangversenyét a „Magyar Király“ kávéházban. Ez alkalommal a Sulamith otközikvára a teljes zenekar fogja játszani, mi nagy érdekességet ad a hangversenynek, melynek többi számait is a legzodosabban vjlogatták össze, a következő sorrendben:

1. Faust „Opera Soiro“ Négves.
2. Lortzing „Haus Sachs Nyitány.“
3. Krause „Tra la la“ Lengyelke.
4. Komzak „Az ifjúkori szerelem idejéből“ Egyveleg.
5. Ralfe „Czigávyndó“ Nyitány.
6. Wagner Kar és pásztordal „Tannhauser“ Operából.

7. Goldfaden, „Sulamith“ Ábránd.  
8. Waldteufel „Tavaszi gyermekek“ Keringő.

9. Bacho „Magyar dalok“ Egyveleg.  
10. Loeben „A tölgyeken keresztül“ Dal  
11. Ziehrer „Lovassági“ Polka fr.  
12. Sebor „Magyar induló“

A hangverseny alatt, melyre felhívjuk a közönség figyelmét, a kávéházban tisztán kezelt kitünő italok is kaphatók, melyek pontos és figyelmes kiszolgálásáról Erős Jakab kávé gondoskodik.

**Színház.**

**HETI MŰSOR.**

Pénteken, (C) éretben: Hoffmannes éi. Operette 4 felvonásban. Zenéje: Offenbachtól.

Szombaton, (A) éretben: Madarász. Operette 4 felvonásban.

Vasárnap, január 21-én, délután: Gyimesi vadvirág.

Este fényelőzkor. fényes kiállítással: Debreczena holdban. Látványosság 10 képből, újít változásokkal, bal-lal, fényes csuportozatokkal. Irta: Than Gyula.

**A báránykák.**

Kevés közönség nézte végig tegnap a báránykákát. Nem is lehet csodálni, az ilyen dolog először tetszik, kétszer háromszor közönséget is vonz, aztán megunják. Egy darabig most már pihentetni kell. Az előadáson is megérzett e hangulat nyomása s bár egyik szereplő ellen sincs kifogásunk, még is ók maguk a legjobban örültek mikor kilenöz órákor legördült a függöny. Perényi Margit most is kedvesen játszott, szépen énekel, Sarosi is szépen tánczolt, de énekeiben még mindig nem ügyel a zene karra, hol elmarad hol előbb van egy taktussal. Ennek tulajdonítható a második felvonásbeli tánczának összevisszasága. Az est hőse Bárdos Irma volt, kinek második felvonásbeli szólója után egy gyönyörű fehér és vörös kaméliakkal díszített virágárványt adtak tisztelői. — Szépen, hatásosan énekelte: Sziklay, Szatmáry komikuma a Rubos és Környe éneke, meg játéka szinte a régi jó volt, ugyszintén a báránykák is ügyesen csinálták a tornagyakorlatokat. Mindezek dacára a darab még sem tett valami különösebb hatást, a mi minden-esetre a darab hibája!

\* A görög rabszolga bemutatója, mivel F. Kállay Lujza már teljesen jobban van a jövő szerdán fog lenni.

**Külömfélék.**

**Ötletek.**

— Méry Károly. —

Munkálkodó emberre nézve rövidék a napok, hosszú az élet. Naplopónak a napja hosszú, az élete rövid.

A kishivatalnok tragédiája: munkájával mindig hátralékban van, fizetésével mindig előlegben.

Három fő kategóriába sorozhatók az emberek: akik a kosárban eléjük tett zsömlyét mind sorba ropogatják; akik csak a szemükkel gusztyálják, melyik a legszebb; végre akik válogatás nélkül a legelső sütemény után nyulnak, amelyik épen a kezökügyébe akad. Van azután egy számföldötti negyedik fajta, amelyik, mire kivenné a maga részét, már üresen találja a kosarat.

Gorombáskodni művészet, amelynek kifejtése sok nyersanyagot kíván.

Hősiség a lemondásban vajmi ritkán rejlik. Ha lemondunk valamiről, más olyasért tesszük, amiről nem birunk lemondani.

Az öngyilkosság véték a teremtés ellen. Öngyilkossági kísérlet: válópör tenma-

gad e len: A mentők {buzgólkodása : békéltetés z x offo.

Az idő foga nem örli meg a légvárat — de igenis annak építőjét.

Az ütleg voltaképpen nem egyéb mint ezirógatás gyorsított tempóban. Így aztán megnyugodhatunk a sors csapásaiban is.

**Kelepczében,**

**Végtárgyalás.**

Az elnök : Ne vakarózzék itt a bíróság előtt.

A vádlott : Kérem, nagyságos ur, ne tessék komolyan venni. Czudar természetem van : ha viszket, ha nem viszket, mindig csak vakarózzom.

Az elnök : Hát most az egyszer csak küzdje le természetét.

A vádlott : Sajnálom, nagyságos ur, de most az egyszer igazán viszket.

Az elnök : Hallotta a panaszoszt : azzal vádolja, hogy kilopott a zsebéből egy látesövet, meg egy pápaszemet.

— A vádlott : Ugy látszik, hogy ez az ur beszél a mit tud, de nem tudja, hogy mit beszél. Minek nekem láteső ? Hiszen nem járok se löversenyre, se színházba. És minek nekem a pápaszem ?

Az elnök : Eladhatja mind a kettőt.

A vádlott : Ha csak azt ném ! . . . De minek is beszélek annyit ? Egyszerűen tagadom, hogy loptam.

Az elnök : A panaszos érezte, hogy a zsebébe nyult.

A vádlott : Azt nem érezni, hanem látni kell.

A panaszos : Láttam is !

A vádlott : Maga hallgasson ! Akkor beszéljen, ha kérdezik ! Mondom, tekintetes törvényszék ! tagadom, hogy loptam ; sőt azt is tagadom.

S mintha ennek az urnak valaha látcsöve lett volna. És ha volt, bizonyítsa be, hogy az övé volt és ha az övé volt, bizonyítsa be, hogy én loptam el.

Az elnök : Ne beszéljen annyit ! Hiszen a rendőrségnél beismerő vallomást tett.

A vádlott : Azt már igazán tagadom. Legalább százszor álltam már a bíróság előtt, de beismerő vallomást soha sem tettem.

Az ügyész : Pedig az nagyon nyomatékos enyhítő körülmény volna önre nézve. Jobban tenné, ha töredelmesen bevallaná tettét.

A vádlott : Ugyan kérem, tekintetes ur, hát olyan ostobának gondol engem, hogy beismerő vallomást teszek, a mikor a panaszosnak egy csipetnyi tanuja sincs ? A ki nek sincs tanuja, ne jöjjön a bíróság elé és punktum.

Az ügyész : Nagyon csalódik. Van egy tanu, a ki azt bizonyítja, hogy ön a látcső gyöngyház foglalatát neki megvételre kínálta.

A vádlott : (Nevet) Hehehe ; Meg akar fogni az ügyész ur, ugy-e ? Nem gyöngyház, hanem ezüst foglalatja volt ennek a látcsőnek.

A panaszos : Igen, ezüst foglalatja volt.

Az ügyész : Kérem a vádlott eme kijelentést jegyzőkönyvbe venni.

A vádlott : Gratulálok önnek, ügyész

ur ! Hogy megfogott ! Igazán megérdemlem, hogy elítéljenek.

Az elnök : (Rövid tanácskozás után kihirdeti az ítéletet.) A törvényszék önt rovott előéletére való tekintettel másfél évi börtönre ítélte.

A vádlott : Megnyugszom.

Gutius.

**CSARNOK.**

**Az ideál.**

— Elbeszélés —

Irta: Mihályfalvy.

Ella megrezzenve állt meg a szoba közepén. Várta, hogy a cseléd majd ki nyitja az ajtót. De az vagy nem hallotta a csöngést vagy pedig kiment valahová ; az ajtót nem nyitotta ki senki.

Ismét csöngettek. Ella szokatlan félelemtől áthatva ment kifelé. Az ajtó előtt megállt és gondolkodott, hogy kinyissa-e ? Most ismét hevesen megrázták a csengetyűt.

— Ej, gondolá Ella, hátha épen Dezső jött haza valamiért ; őt csak nem várakoztatom tovább. — Es kinyitotta az ajtót.

Egy magast fekete bajszu fiatal ember lépett be szürke nyári ruhában, krem színű turista ingben, piros,lebegő nyakkendővel.

Ella elbűvölve, az ijedségtől megdermedve a falnak tántorodott. Előtte állott az ideál.

— Nagyságos asszonyom — szólt az idegen — én önnek két év előtt köszöntem az utcán, de ön ezt nem fogadta el. Most, mikor tudom, hogy férjese, ismét megkísírelm a közlekedést, talán azóta . . .

— Dezső ! Dezső ! kiáltott közbe Ella és nevetve — az idegen férfi karjaiba veté magát.

— Nos — folytatá az ideál — hát azóta ennyire megváltoztak rólam a nézetei ? . . .

— Meg, meg maga rossz ember, hogy megijesztet ! — De hát mit jelentsen ez ? Hová tette azt a gyönyörű körszakált, aminek első megpillantása óta rabja vagyok ? . . .

Dezső — e volt — kiesve kölcsön vett szerepéből, hangosan kaczagott.

— Nos hát, itt van az ideál, ugy-e visszajött ? . . .

— De hát magyarázza meg édesem, hát hogyan történt mindez, ez az átalakulás ? . . .

Dezső átfogta Ella karcsu derekát, bevezette a szobába, ott leült a dívánra és maga mellé vonta Ellát is.

— Hát tudja édes Dudikám, mikor nekem akkor olyan hirtelen el kellett utaznom keleti utamra, levétemem a szakállamat és a nyári perzselő meleg miatt ebbe a szellős ruhába öltözve keltem utra. Mikor lesétáltam a vasuti állomásra, akkor én tanákoztam magácskával a Deák-utcán. Miután azelőtt pár nappal a nőgyeleti majálison már megismerkedtünk, azért voltam oly bátor — és nem tolakodásból — magának köszönni. De maga nem ismert meg és — én tudom legjobban. — büszke megvetéssel fordult el tőlem. Tegnap tudtam meg, hogy én akkor, abban az átmeneti kiadásomban a maga ideáljává lettem ; és mert az ideálok nem azért mutatkoznak egyszer, hogy az ember többé ne lássa őket — hát most eljöttem a rajtam esett sérőlemért elégtételt követelni — a férjétől.

Ella tapsolt és kaczagott.

— No ez nagyszerű, ez valami fölséges !

— De az ügynek fejezésére is lesz — folytatá Dezső komolyan. Önnek egy ideál foglalta el szívét egyszer: régen ; Ön vagy ezt az ideált fogja megtartani — vagy a férjét !

— Hiszen mindegy — nevetett Elta — mindakettő Te vagy, édes !

De nem addig van az. A férjed egy sz kállas, mogorva képű, vén házártsos-emher ; az ideálad pedig simaképű, kunkorodó bajszu sápadt fiatal gavallér, meglehetősen gigerli kiállásban. Hát most válassz melyik legyen ezentul a férjed ? . . .

— Csak az eddigi, drágám ! A te aranyos körszakálladat meg fogjuk ujra elveszteni és ugy lesz ismét minden, ahogy eddig volt. Az én kis Babusom lesz a férjem, ez a sima arczoska pedig megmarad — ideálomnak. Ugy-e jó lesz így ? Látnod édesem — folytatá Ella, férje arcát simogatva — egyetlen ideálom akart lenni egy kis időre, rajtad kívül és az sem sikerült, külsőt hogy az is Te vagy. De az is maradsz, tudom — örökre.

Vége

**Zene-estélyek.**

A Bika kávéházban szerda: Rác Károly szombat: Magyar Testvérek vasárnap: Veress Tóni.

A Bika étterem kedd: Veress Tóni csütörtök Magyar Testvérek vasárnap: Rác Károly

A „Balaton“ kávéházban hetenkint kétszer Csütörtökön és Vasárnap cigányzenekar játszik.

Az „Angol-Királyné“ kávéházában Kedden este Magyar Testvérek, Csütörtök és Péntek este Rác Károly. Vasárnap felváltva Rác és Magyar-Testvérek tartanak zene-estélyt.

A „Központi kávéházban“ naponta felváltva Rác Károly és Magyar Testvérek zenekara játszanak.

A „Magyar-király“ kávéházban Kedden és Csütörtökön felváltva Rác Károly és Kiss Béla zenekara tart zene-estélyt. Szombaton este a helybeli 39-ik gyalogezred zenekara játszik

Corsó-kávéházban zeneeste hetenkint 3 szor. Hétfőn Magyar Testvérek, Szerdán Kiss Béla és csütörtökön Rác Károly zenekara játszik.

**Bércocsik díjszabályzata.**

	Két lovas	Egy lovas
<b>I. Napszámra.</b>		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	2
<b>II. Óraszámra.</b>		
Fél órára	40	30
1/4 órára	60	45
Egy egész órára	80	60
Minden következő órára	40	30
Am utolsó órában túl félórára v. következő időre	20	15
<b>III. Egyes járatokért.</b>		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város körülményei nélkül	50	30
<b>IV. Meghatározott járatok.</b>		
Temetősekül (valláskülönbség nélkül), ha a végzettség a templomban történik, a temetőbe ki és vissza	2	1 40
A háztól a csészen a temetőbe ki és vissza	1 20	80
A színházba menet	80	40
A színházból jövet	80	60
Három vasuti indóház vagy raktházhoz nap pal menet vagy jövet kéni táskával	50	30
Éjtel	80	60
A kocsis mellé elhelyezett minden darab málna után külön 10 krajczár díj jár.		
A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, csnkorgyár, légszuszogó, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	50	30
menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	50	30
menet és jövet egy órai várakozással	1	40
minden következő órára	80	40
Külső barom- és lóvásártérre oda és vissza egy órai várakozással	1 20	90
minden következő órára	40	30
Katonai lakanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	30
menet és visszajövet 1 órai várakozással	80	60
minden további órára	40	30

**Közgazdaság.**

**Budapesti gabonabörze.**

Wéiss József budapesti terménybizományi igazgató vezérigazgató.

Debreczen, január 18

**Készáru tartott**

Okt. buza	7.80-81.
Okt. rozs	6.38-39.
Októberi zab	5.04-05
új tengeri 1899	4.96.-93

**Állatvásár.**

Bécsi sertésvásár. A st.-marxia központi vásárosarnokba ma megtartott sertésvásáron bejelentettek 10658 darabot, ebből a vásár elején felyajtottak. Fiatal sertést 4151 darabot magyar hizott sertést 5751 darabot, összesen 9905 darabot. Kezdetben az irányzat élénkebbé bányadt.

Jegyzések: kggramonként élő súlyban (a fogyasztási adó nem számítva). Első rendű sertés 38-39<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr., kivétel — kr., közép minőségű 37-38 kr., könnyű sertés 35-37 kr. fiatal sertés 34-42.

**I. Készáruüzlet.**

**Eladott:**

Buza. Tiszavidéki: 1500 mm. 80 k. 8 forint 60 krajczáron 5000 mm. 80 k. 8 forint 0 krajczáron, 100 80 k. 8 forint 30 krajczáron, 100 mm. 80 k. 8 forint 25 krajczáron 100 mm. 70 5 k 8 forint 35 krajczáron, 30. mm. 80 k. 8 forint 10 krajczáron, 360 m. n. 797 k. 8 forint 70 krajczáron, 200 mm 79085 8 forint 30 krajczáron, 100 m. n. 794 kr — rint 25 krajczáron, 300 mm. 79 k. 8 forint 10 krajczáron, 100 mm. 792 k. 8 forint 22 és fél krajczáron, 200 mm. 79 k. 8 forint 20 krajczáron, 100 mm. 794 k. 8 forint 20 krajczáron. 500 mm. 79 k. 8 forint 40 krajczáron, 400 mm. 795 k. 8 forint 20 krajczáron, 100 mm. 79 kr 8 forint 15 krajczáron, 100 mm. 785 k. 8 forint 25 krajczáron, 250 mm. 785 k. 8 forint 25 krajczáron, 150 mm. 78 k. 8 forint 15 krajczáron, 400 mm. 78 k. 8 forint 16 krajczáron 100 mm. 78 k. 8 forint 10 krajczáron 570 mm 78 k. 8 forint 05 krajczáron, 100 mm. 775 k. 8 forint 15 krajczáron, 550 mm. 775 k. 8 forint 15 krajczáron, 300 mm. 76 k. 8 forint 90 krajczáron, 300 mm. 76 k. 7 forint 75 krajczáron, 100 mm. 755 k. 7 forint 90 kr n, 100 mm. 75 k. 7 forint 85 krajczáron, 200 mm. 735 k. 7 forint 70 krajczáron mind három hónapra.

Erdélyi: 100 mm. 785 k. 7 forint 90 krajczáron, 100 mm. 775 k. 7 forint 60 krajczáron mind három hónapra.

Rozs: 100 mm. 6 forint 05 krajczáron, 100 mm. 6 forint 20 krajczáron, 200 mm. 5 forint 90 krajczáron, 100 mm 6 forint 15 krajczáron, mind három hónapra.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 81 k 8 forint 20 krajczáron, 200 mm. 80 k 8 forint 35 krajczáron, 400 mm. 795 k. 8 forint 20 krajczáron, 100 mm. 79 k. 8 forint 15 krajczáron, 200 mm. 79 k. 8 forint 30 krajczáron, 100 mm 788 k. 8 forint 05 krajczáron, 100 mm. 785 k. 8 forint 10 krajczáron, 100 mm. 784 k. 8 forint 15 krajczáron, 200 mm. 765 k. 7 fo- 75 krajczáron, 1800 mm. 758 k. 8 forint — krajczáron, 100 mm. 747 k. 7 forint 90 krajczáron 300 mm. 745 k. 7 forint 87 és fél krajczáron.

Kőbányai sertés piac. December 27. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 4000 kg-ron felül) — kr. Közép (páronként 3000-3400 kg. súlyban) — kr. Fiatal nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 41-41<sup>1</sup>/<sub>2</sub> krig. Fiatal közép (páronként 251-320 kg.) 42-42<sup>1</sup>/<sub>2</sub> krig. Fiatal könnyű páronként 250 kigrig terjedő súlyban 43-43<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kg. felüli súlyban) 41<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-42 krajczárig, közép (páronként 240-260 kilogram súlyban) 42-42<sup>1</sup>/<sub>2</sub> krajczárig. Könnyű (páronként 240 kilogr.-ig terjedő súlyban) 40-42<sup>1</sup>/<sub>2</sub> krajczárig.



**Vasuti menetrend.**

Érvényes 1899. Október hó 1-től — Egységes vasuti idő szerint. —

Debreczen Budapest (M. áll. v.-tól.)		V o n a t		Erkezik	
Debreczenből indul					
P.-Ladány*	12.— déli	Vegyesvonat	1.28	délután	
P.-Ladány	3.37 délután	Tv. sz. sz.	5.13	délután	
P.-Ladány	8.15 este	Személyvonat	9.40	este	
Budapest	9.01 délelőtt	Gyorsvonat	1.50	délután	
Budapest	12.36 délután	Személyvonat	8.10	este	
Budapest	10.27 éjjel	Személyvonat	5.4	reggel	
<b>Debreczen—M.-Sziget</b>					
Királyháza	5.22 reggel	Személyvonat	1.0	délután	
M.-Sziget	3.— reggel	Személyvonat	9.50	délelőtt	
M.-Sziget	3.56 délután	Személyvonat	10.50	éjjel	
M.-Sziget	6.46 este	Gyorsvonat	11.18	éjjel	
Szatmár	8.20 este	Tv. sz. sz.	12.46	éjjel	
<b>Debreczen—Szerencs</b>					
Szerencs	8.25 reggel	Személyvonat	11.26	délelőtt	
Szerencs	4.01 délután	"	7.03	délután	
Szerencs	7.— este	"	10.30	éjjel	
<b>Debreczen—Füzes-Abony</b>					
Füzes-Abony	4.42 reggel	Vegyesvonat	10.24	délelőtt	
Tisza-Füred	4.16 délután	"	7.56	este	
<b>Debreczen—Nagy-Léta—Vértes</b>					
N.-Léta—Vértes	8.35 reggel	Vegyesvonat	10.43	délelőtt	
N.-Léta—Vértes	4.21 délután	"	6.15	délután	
<b>Debreczen—Tisza-Lök</b>					
Tisza-Lök	5.28 reggel	Vegyesvonat	9.17	délelőtt	
H.-Nánásig	4.06 délután	"	7.29	este	
H.-Nánásig	11.20 déli	"	1.18	délután	

\* Min sa kedden.  
\*\*Csak Tisza-Füredig

**Budapest—Debreczen**

Debreczenbe érkezik		V o n a t		Indulnának	
P.-Ladány	7.40 reggel	Tv. sz. sz.	6.05	reggel	
P.-Ladány	5.14 reggel	Személyvonat	4.06	reggel	
Budapest	3.36 délután	Személyvonat	9.15	délelőtt	
Budapest	6.26 este	Gyorsvonat	1.55	délután	
Budapest	2.33 éjjel	Személyvonat	7.05	este	
<b>M.-Sziget—Debreczen</b>					
Szatmár	7.51 reggel	Személyvonat	4.—	reggel	
M.-Sziget	12.16 délután	Személyvonat	6.—	reggel	
Királyháza	6.45 este	Személyvonat	1.22	délután	
M.-Sziget	8.56 reggel	Gyorsvonat	4.50	reggel	
M.-Sziget	10.12 éjjel	Személyvonat	3.50	délután	
<b>Szerencs—Debreczen</b>					
Szerencs	8.07 reggel	Személyvonat	5.—	reggel	
Szerencs	12.21 délután	Személyvonat	9.07	délelőtt	
Szerencs	7.55 este	Személyvonat	5.10	délután	
<b>Nagy-Léta—Vértes—Debreczen</b>					
N.-Léta—Vértes	7.18 reggel	Vegyesvonat	5.25	reggel	
N.-Léta—Vértes	3.13 délután	"	1.05	délután	
<b>Tisza-Lök—Debreczen</b>					
Tisza-Lök	8.17 reggel	Vegyes vonat	5.06	reggel	
Tisza-Lök	6.35 este	"	2.35	délelőtt	
H.-Nánás	3.30 délután	"	1.30		
<b>Füzes-Abony—Debreczen</b>					
Tisza-Füred	8.— reggel	Vegyesvonat	4.18	reggel	
Füzes-Abony	5.43 délután	"	11.35	délután	

január 19  
etett Elta —  
férjed egy  
én házárto-  
képü, kunköt-  
vallér, meg-  
most válassz  
? ...  
m! A te ara-  
juk újra nő-  
minden, ahogy  
lesz a férjem,  
megmarad —  
Látod édesem  
simogatva —  
egy kis időre,  
lt, kísült hogy  
sz, tudom —  
K.  
a: Rác Karoly  
sánap: Veres  
ress Tóni osü-  
sánap: Rác  
hetenkint két-  
csigányzenekar  
házában Ked-  
sütörtök és Pén-  
sánap felváltva  
tartanak zené-  
naponta lej-  
gyári Testvérek  
házban Kedden  
Károly és Kiss  
lyt. Szombaton  
ezred zenekars  
este hetenkint 3  
ek, Szerdán Kis  
Károly zenekára  
yzata.  
Két Egy  
lovas lovas  
Óráig  
g. vagy  
— 40 — 60  
— 60 — 45  
— 80 — 60  
— 40 — 30  
— 20 — 15  
a város  
— 50 — 80  
— 2 — 1 40  
— 1 20 — 80  
— 60 — 40  
— 80 — 60  
— 50 — 30  
— 30 — 15  
n darab  
jár.  
tóhoz,  
ti egylet  
— 60 — 80  
— 80 — 60  
— 60 — 30  
— 40 — 20  
— 1 — 40  
— 60 — 40  
— 1 20 — 90  
— 40 — 30  
— 60 — 30  
— 80 — 30  
— 90 — 30

# KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK



## KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDAJA

b eezuben. Nagyváradi utca 2037. sz. Gáll Ferencz ház. — Ajánla magát mindenféle

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére

Elvállal: tankönyveket, hírlapokat, folyóiratokat és rovatozott íveket,

ET, BOR- és ÁRLAPOKAT; DISZMŰVEKET

arany, ezüst és színyomatban;

**árzas egy bekelezési- és látogatób-jegyeket.**

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközölhetnek.

A papír gyári árban számíttatik.

HIRDETESEKET a kiadásomban napokint megjelendő „DEBRECZENI HIRLAP”-ban legolcsóbban számítva közlésszek.

KUTASI IMRE

Könyv- és könyvmda tulajdonos.

a legjutányosabb árakon felvállaltatnak.

Debreczen, nyomatott Kutasi Imre kö- és könyvnyomdájában.